四汇建设集团股份有限公司 参与高等职业教育人才培养 年度报告(2023):四川建筑职业技术学院



目录

1 企业介绍	1
2 企业参与办学总体情况	3
3 企业资源投入	4
3.1 有形资源投入	4
3.2 无形资源投入	4
3.3 人才资源投入	5
4 企业参与教育教学改革	5
4.1"双主体"育人机制创新	5
4.2人才培养模式创新	6
4.3 招生招工一体化	6
4.4 校企互聘共用	7
4.5 实训基地建设	7
5 助推企业发展	8
6 问题与展望	9

1 企业介绍

四汇建设集团是经国家工商总局核准注册的中国无区域性企业集团,成立于1993年7月,1998年3月取得资质许可,企业主营业务为:建筑、房地产、酒店开发、中小企业创业服务等,总注册资本3.06亿元。



图 1 四汇建设集团股份有限公司

总体实力雄厚。集团公司拥有房屋建筑工程施工总承包壹级、市政公用工程施工总承包壹级、钢结构工程专业承包壹级、地基与基础工程专业承包壹级、起重设备安装工程专业承包壹级、消防设施工程专业承包壹级、防水防腐保温工程专业承包壹级、建筑装修装饰专业承包壹级、古建筑工程专业承包壹级、城市及道路照明工程专业承包壹级、环保工程专业承包壹级、公路工程施工总承包贰级、水利水电工程施工总承包贰级;房产经纪壹级、房地产开发贰级、物业管理贰级等资质。

集团公司下属德阳汇昌房地产有限公司、德阳四汇中小企业创业

园服务有限公司、德阳汇特科技有限公司、四川四汇房产经纪有限公司、德阳市汇昌物业公司、德阳市四汇设备租赁有限公司、四川汉瑞酒店有限责任公司、德阳四汇新德大酒店有限公司、钢结构分公司、钢结构制作分公司、消防分公司、绵竹分公司以及多个建设工程项目部等。

集团公司在全省同行业率先通过 IS09001 质量管理体系认证、IS014001 环境管理体系认证、OHSAS18001 职业健康安全管理体系认证。建立健全项目开发分析论证系统、客户管理系统、工程技术管理系统、工程施工管理系统、人力资源管理系统、财务管理系统,拥有一支务实、专业、创新的团队。

技术能力领先。集团公司重视产品质量和安全生产,重视技术研发和技术引进,按"专、稳、强"的发展模式,立足四川,成功拓展了贵州、云南、湖南、安徽、西藏等市场。取得18项四川省优质工程"天府杯"奖、23项德阳市优质工程"旌湖杯"奖、50多项发明专利及实用新型专利、3项省级工法、2项市级科技进步奖,企业荣获四川省"高新技术企业"荣誉称号。

集团公司自成立起,秉承"汇聚、真诚、创造"的经营理念,坚持诚实守信、合法经营的工作方针,按"城市生活运营商"和"为生产服务、为生活服务"做好定位,经济效益和社会效益不断提高、综合实力持续增强,荣获"全国守合同重信用企业"、"全国建筑安全先进集体"、"全国质量服务诚信示范企业"、"全国双爱双评先进企业"、"中国房地产诚信企业"、"四川省建筑质量先进企业"、"四川省优秀民

营企业"、"四川省著名商标"、"德阳市重点民营企业"、"德阳市知名商标"等荣誉。



图 2 四汇建设集团荣誉

未来,在"碳达峰、碳中和"、"新基建"、"一带一路"等政策背景下,四汇建设集团作为省内知名建筑业企业,将全力担当央企发展使命和责任,严格按照国资委工作要求和中国建材集团战略部署,以智能建造为目标,坚守"绿色、低碳"发展理念,以"产业链延伸"为拓展方向,秉持创新精神,汇聚产业、资金和人才资源,开启"专业化发展、规模化效益、区域化布局、数字化升级"的新时代。

2 企业参与办学总体情况

2021年9月,《中共中央国务院关于完整准确全面贯彻新发展理念做好碳达峰碳中和工作的意见》指出:到 2025年,单位国内生产总值能耗和二氧化碳排放分别降低 13.5%和 18%,力争于 2030年碳

达峰,努力争取 2060 年前实现碳中和。建筑全过程能耗占全国总能耗的 46.5%,碳排放总量占全国各行业总排放量的 51.3%。需要加快建筑业供给侧结构性改革进程,低碳节能、绿色发展理念融入工程建造的全要素、全过程。围绕建筑业高质量发展总体目标,以大力发展建筑工业化为载体,以数字化、智能化升级为动力,推进智能建造在工程建设各环节应用广泛,建设融合科研、设计、生产加工、施工装配、运营维护等全产业链的智能建造体系。

跨界、融合、重构是职业教育作为类型教育的重要特点,其重要体现是校企深度合作、产教深度融合,助力教育链、人才链和产业链、创新链的贯通,完善现代职教体系,提升人才培养质量。对接行业需求,在适应企业高质量发展的背景下,四川建筑职业技术学院、四汇建设集团股份有限公司,将围绕智能建造、智慧工地等方面开展深度合作,协同推进学院和企业共同发展。

3 企业资源投入

3.1 有形资源投入

自 2019 年以来,四汇建设集团股份有限公司已投入资金约 200 万元、学校投入资金 300 万元,厂房及教室场地面积 3000 平方米, 包括校内共建实训基地、校外生产性实训基地、校企员工培训基地等

3.2 无形资源投入

自2017年以来,校企协同开展多项技术攻关项目。共同编制《四川省园区市政道路工程设计施工及验收规程》、《四川省园区市政管网工程设计施工及验收标准》、《四川省住房和城乡建设领域管理人

员职业标准-第4分册:市政工程施工与运行维护现场管理人员分册》等地方标准,校企共同申报并立项《四川省高等学校省级"课程思政"教学团队》,企业主要领导积极参与高等教育教学改革,并获得国家教育教学成果奖二等奖。

3.3 人才资源投入

四汇集团每年派出10余名企业技术骨干作为企业导师参与学校的教学及技术工作,并对进入施工现场的学生指定专门的师傅,解决施工及管理过程中出现的问题;为学校教师进行企业顶岗实践提供相应岗位。

4 企业参与教育教学改革

4.1"双主体"育人机制创新

校企深度融合,建立了以现代学徒制人才培养为载体的校企"双主体"协同育人机制,成立由学院和企业成员共同组成的现代学徒制试点工作领导小组及工作委员会,集"产学研用"于一体,搭建校企双向参与、双向服务、双方获益的可持续发展人才培养平台。现代学徒制试点工作领导小组负责研究政策、审定工作方案、统筹协调、督促检查试点工作进展情况;工作委员会负责试点工作推进,完成教学标准、人才培养方案、教材编写、管理制度制订等建设任务管理;试点专业所在二级系部负责各项具体事务落实及信息反馈。自上而下形成了"领导小组—工作委员会—二级系部"三级联动、共建共享的工作机制。

校企协同对接智能工程运用技术专业,开展现代学徒制试点建设工作,选聘校内优秀教师、企业优秀员工共同担任试点专业教师或导师,校企导师共同承担学生(学徒)的主体教学任务,企业在学校的带动下,充分发挥企业导师的专业水平和技术能力,将施工现场的岗位知识引入课堂教学,真正实现课堂、书本与施工现场的零距离接轨,充分提高学生学习的积极性和主动性。

4.2人才培养模式创新

校企协同对行业、企业进行广泛调研,根据市场需求现状进行统计分析,适时调整人才培养方案,修改课程体系,使之适应新时代、新阶段的人才培养需求。基于"专业共建、人才共育、风险共担、成果共享、发展共赢"理念,学院与四汇建设集团有限公司签订现代学徒制校企合作协议,明确界定双方合作方式、权益责任。召开校企现代学徒制育人机制研讨会,确定"双主体管理、双基地育人、双身份学习、双导师指导"(四双)及"1+0.5+1+0.5"的工学交替、分段育人模式;创新构建以"工程建设项目+生产性实训基地"为核心的育人载体;依托于企业实际工程项目,以"模块—项目—任务"为主轴,校企联合实施项目化教学。

4.3 招生招工一体化

校企签署现代学徒制人才培养合作协议,协助校方完成招生招工一体化任务。校企共同制订联合招生招工方案,整合双方要求形成基于生源特点的选拔与考核标准。现代学徒制试点建设的核心内容之一就是招生招工一体化,招生即招工,学生即学徒,2023年秋期,完

成40人的招生招工工作。

4.4 校企互聘共用

组建校企互聘的学徒制试点专业教学团队,明确了学校教师和企业导师的聘任条件和工作职责,细化了"双导师"的考核与奖励标准,使"双导师"管理制度化、精细化,同时加强了对青年专业教师的培养提升。为促进校企导师之间的交流、合作与融合,在"双导师"培养工作中更好的协同工作。2023年度,校方共聘请集团10余名专业技术人员从事教学和技术研讨工作;同时,企业也聘请了多位学校教师作为学校导师,用于学徒制试点班的教学,及协助企业进行相关业务的开展,真正实现校企互聘共用。

4.5 实训基地建设

(1) 校企共建实训基地

为保证智能工程机械运用技术(学徒制)试点建设的顺利进行及学生(学徒)培养的质量,校企共建实训基地,实现资源共享、互惠共赢。校内实训基地主要以培养学生的实际操作能力为主要出发点,通过互聘共用的方式,将企业导师引入实训基地,充当实践教学导师,指导学生进行实践操作;除此之外,实训基地也可用于企业新进员工的入职培训基地,真正实习校企互惠共用。

(2) 校外实训基地

企业与校方签订了长期的校企合作协议,协议内容包括协助校方 建立校外实习基地,企业根据当前工程项目开展实际情况,将三环科 技、汇乐里等在建工程项目作为当前时期内的校外实习基地。校外实习基地除能够为学生提供施工现场的实习场地外,还能为学校老师提供企业顶岗实习的场所,本年度内为校内10多位老师提供了企业顶岗实习的工作岗位。

(3) 培训中心

面向建筑产业绿色低碳智能化转型升级所需新工种的产业工人培训。校方组建教师及专家团队、推荐或聘请校外专家,通过定向办班、岗位技能培训、短期培训、继续教育、生产一线指导等形式,对企业干部、员工进行知识技能培训;校方利用人才和技术资源优势,为企业搭建校企技术服务平台,破解企业技术难题;双方根据需要选派人员到对方单位挂职锻炼或定期跟班学习,提升业务能力及技术水平。培训中心每年完成各类技能鉴定100人次;企业员工培训5000人天以上。

5 助推企业发展

(1) 技术共研取得突破

依托四川省绿色低碳节能装配式建筑工程实验室、四川省城市污泥建材资源化利用工程技术中心等 4 个省级科研平台, 2 个博士后创新实践基地,建筑工程技术生产性实训基地等 3 个国家级生产性实训基地,在装配式建筑、建筑信息化、绿色环保建筑等方面开展科研攻关,取得 18 项四川省优质工程"天府杯"奖、23 项德阳市优质工程"旌湖杯"奖、50 多项发明专利及实用新型专利、3 项省级工法、2 项市级科技进步奖,企业荣获四川省"高新技术企业"荣誉称号。行

业关联产值35亿元以上。

(2) 编写并推广地方标准

发挥企业主体职能,参与校方主持编写的《四川省住房和城乡建设领域管理人员职业标准——第4分册:市政工程施工与运行维修现场管理人员分册》《四川省园区市政道路工程设计施工及验收规程》《四川省园区市政管网工程设计施工及验收标准》等3部地方标准,并在具体的项目施工中积极推广和应用,对于企业的规范化生产起到积极带头推动作用。

(3) "四新"技术推广

校方多次组织专家和技术人员来企业组织开展"四新"技术使用情况的调研工作,并积极在企业进行"四新"技术的宣讲及推广活动,其中组合铝合金模板施工技术、附着式悬挑脚手架施工技术等新技术在企业的施工项目中得到广泛应用,在降低施工成本、环保节能、智能建造等方面都得到了充分体现。

6问题与展望

校企合作的机制还不太健全,校企合作还停留在局部,未能全方位各角度开展深度校企合作,真正实现正行企校共赢。

企业作为生产经营主体,其主要的重心在于生产盈利,对于涉足 高校教育教学改革的动力不足,导致企业不能真正参与到学校的教育 教学改革中。